

மலர் : 01, இதழ் : 35 சார்வரி வருடம், ஆடி மாதம் 24ஆம் திகதி சனிக்கிழமை (08.08.2020) ஹிஜ்ரி - 1441 துல்ஹஜ் பிறை-17, 0115886187 பக்கங்கள் 08 **விவல் பூ.20**

2/3 பெரும்பான்மையுடன் ஆட்சியமைக்கிறது



பொதுஜன பெரமுன!

- ★ மஹிந்த புதிய பிரதமராக நாளை களனி விகாரையில் பதவியேற்பு
- ★ திங்கட்கிழமை கண்டியில் அமைச்சரவை பதவிப்பிரமாணம்
- ★ பாதுகாப்பு மற்றும் நிதியமைச்சுகள் பிரதமர் வசம்
- ★ புதிய எம்.பி.க்கள் பெயர் திங்கள் வர்த்தமானியில்
- ★ இளவயது எம்.பி.க்களுக்கு விசேட பொறுப்புகள்
- ★ பிரதமருடன் அமைச்சரவை 26 பேராக வரையறை
- ★ ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கு மூன்று அமைச்சுக்கள்
- ★ மைத்திரி - டக்ளஸ் - அதாவுல்லாஹ் ஆகியோருக்கு முக்கிய அமைச்சுகள்
- ★ கல்வி - சுகாதாரம் - துறைமுகம் - விளையாட்டுத்துறை அமைச்சுகளுக்கு புதுமுகங்கள் 02



வடக்கு-கிழக்கில் நேர்மையான தேர்தல் நடக்கவில்லை

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தன்!

திருமலையிலிருந்து 'தமிழனுக்கு' விசேட செவ்வி

02

அதிகப்படியான விருப்பு வாக்குகளால் மஹிந்த குருநாகலில் சாதனை

- ★ முன்னாள் உறுப்பினர்கள் 73 பேர் தோல்வி
- ★ நாடாளுமன்றத்துக்கு 58 புதிய முகங்கள் அறிமுகம்
- ★ ரணில் - மாவை - அர்ஜுன ரணதுங்க உட்பட்ட பிரபலங்கள் தோல்வி

02

தாமரைமொட்டின் தேசியப்பட்டியல் உறுப்பினர்கள்...

02

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தேசியப்பட்டியலுக்கு புடுங்குப்பாடு!

அம்பாறைக்கு வழங்கத் தயாராகிறார் சம்பந்தன்

02

தேர்தல் முடிவுகள் ஒரே பார்வையில்...

கட்சிகளின் பெயர்கள்	மொ. வாக்குகள்	ஆசனம்	விகிதம்	தே.பட்டியல்	மொத்தம்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன	57,42,58	017	48 8%	06	034
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி	16,60,87	36	12 8 %	6	43
இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சி	2,16,057	8	1 71%	0	0
தேசிய மக்கள் சக்தி	3,34,847	1	2 73%	0	2
அகில இலங்கை தமிழ் காங்கிரஸ்	56,655	0	47%	0	1
ஈழ மக்கள் ஜனநாயகக் கட்சி	50,353	1	42%		1
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	1,38,324		1 04%	0	0
எங்கள் மக்கள் சக்தி கட்சி	56,647		47%	0	0
தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகள்	56,581	0	47%		0
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி	55,468	0	46%		0
முஸ்லிம் தேசியக் கூட்டணி	44,870	0	37%		0
தமிழ் மக்கள் தேசியக் கூட்டணி	40,2 0	0	33%		0
அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ்	32,208	0	26%		0
தேசிய காங்கிரஸ்	28,161	0	23%		0
ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ்	23,317	0	2 %		0

புதிய அரசுடன் இணைந்து பணியாற்ற எதிர்பார்ப்பதாக அமெரிக்கா அறிவிப்பு!

02

தேசியப்பட்டியலில் நாடாளுமன்றம் செல்வதா?

ரணில் மறுப்பு - வேறொருவரை அனுப்ப யோசனை

● நா. தினுஷா
நடந்து முடிந்த தேர்தலில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கு கிடைத்த ஒரேயொரு தேசியப்பட்டியல் ஆசனத்தினூடாக நாடாளுமன்றம் செல்வதற்கு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்ரமசிங்க மறுத்திருப்பதாக அறியமுடிந்தது.
கட்சியின் முக்கியஸ்தர்களுடன் நேற்று நடந்த கலந்துரையாடலொன்றில் கருத்து வெளியிட்டுள்ள ரணில், மக்களின் வாக்குகளால் பல தசாப்தங்கள் நாடாளுமன்றம் சென்றுவிட்டு இப்போது தேசியப்பட்டியலில் செல்வதை தாம் விரும்பவில்லையென்று கூறியுள்ளார்.
எவ்வாறாயினும் கட்சியின் செயற்குழு இதுபற்றி கூடி இறுதி முடிவை எடுக்கவுள்ளதாக மேலும் தெரியவந்தது.

வன்னி தேர்தல் தொகுதியில் இழப்பை சந்தித்த கூட்டமைப்பு

(வவுனியா) இலங்கையின் 9 ஆவது நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நிறைவடைந்து நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களது பெயர்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ள நிலையில், வடக்கு, கிழக்கில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்கான பிரதிநிதித்துவம் குறைந்துள்ளது. 2004 ஆம் ஆண்டு விடுதலைப்புலிகளின் பங்களிப்புடன் இடம்பெற்ற நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உருவாக்கப்பட்டு 22 நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதித்துவத்தைப் பெற்றுக்கொண்ட நிலையில், 2010 ஆம் ஆண்டு 14 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை பெற்றிருந்தபோதிலும் 2015 ஆம் ஆண்டு 16 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை பெற்றிருந்தனர். இந்நிலையில், நல்வாட்சி அரசு காலத்தில் அரசாங்கத்தின் பல்வேறு செயற்பாடுகளுக்கு மறைமுகமாக ஆதரவளித்ததனூடாக கடும் விமர்சனங்களை சந்தித்திருந்த தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு 2020ஆம் ஆண்டு நாடாளுமன்றத் தேர்தலை சந்தித்திருந்தது. வடக்கு, கிழக்கில் 10 ஆசனங்களைப் பெற்றுள்ள தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வன்னி தேர்தல் தொகுதியில் 3 ஆசனங்களை மாத்திரமே பெற்றுள்ளது. கடந்த முறை செல்வம் அடைக்கலநாதன், சார்ள்ஸ் நிர்மலநாதன், வைத்தியகலாநிதி சி.சிவமோகன், சிவசக்தி ஆனந்தன் என தெரிவுசெய்யப்பட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் தேசியப் பட்டியலினூடாக சாந்தி ஸ்ரீஸ்கந்தராஜாவும் நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதியாக தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்தார். இதன் காரணமாக வன்னியில் 5 நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதித்துவத்துடன் செயற்பட்ட கூட்டமைப்பு இம்முறை முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான சி.சிவமோகன், சாந்தி ஸ்ரீஸ்கந்தராஜா ஆகியோருடன் கூட்டமைப்பிலிருந்து வெளியேறிய சிவசக்தி ஆனந்தனையும் நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதித்துவத்திலிருந்து வன்னி வாக்காளர்கள் நிராகரித்துள்ளனர். இதன் காரணமாக 2004 ஆம் ஆண்டு நாடாளுமன்ற உறுப்பினராக தெரிவுசெய்யப்பட்டு கடந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களில் தோல்வியுற்றிருந்த முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரான வினோதநோகதாரவிங்கம் மீண்டும்

ரவிராஜின் உருவச்சிலை கறுப்புத்துணியால் மறைப்பு

இரவிராஜின் பாரியார் சசிகலா தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் சார்பில் யாழ். தேர்தல் மாவட்டத்தில் போட்டியிட்டிருந்தார். தேர்தல் முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட்டபோது விருப்பு வாக்கு எண்ணிக்கையில் மோசடி செய்யப்பட்டு திட்டமிட்டு தேற்கடிக்கப்பட்டார் என சமூக வலைத்தளங்களில் குற்றச்சாட்டுகள் எழுந்ததையடுத்து, சசிகலாவும் தான் திட்டமிட்டு தேற்கடிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்திருந்தார். இந்நிலையிலேயே சாவகச்சேரியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள மாமனிதர் இரவிராஜின் உருவச்சிலையின் முகப்பகுதி கறுப்புத்துணியால் மூடப்பட்டுள்ளதுடன், கைகள் மற்றும் கால்கள் சிவப்பு, மஞ்சள் துணியால் கட்டப்பட்டுள்ளன. இதேவேளை, தனக்கு அநீதி இழைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அது தொடர்பில் விசாரணைகளை நடத்தவேண்டும் எனவும் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவரும் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான மாவை சேனாராஜாவுடன் சசிகலா ரவிராஜ் முறையிட்டுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

காரைதீவு கிராமத்தில்

வீதியில் பட்டாசு கொளுத்தி மக்கள் மகிழ்ச்சி ஆரவாரம்

(காரைதீவு) நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் வேட்பாளர்கள் தேர்தலில் அமோகமாக வெற்றிபெற்றதையடுத்து காரைதீவு கிராம மக்கள் - கட்சி ஆதரவாளர்கள் வீதியில் பட்டாசு கொளுத்தி கோஷமிட்டு மகிழ்ச்சியை வெளிப்படுத்தினர். ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன கட்சியில் திகாடுமல்ல தேர்தல் தொகுதியில் போட்டியிட்டு வாக்குகளைப் பெற்ற வேட்பாளர்கள், அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்து அறிக்கையொன்றையும் வெளியிட்டுள்ளனர். அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்திருப்பதாவது;



எங்களை வெற்றிபெறச் செய்வதற்காக கடந்த ஒரு மாத காலமாக எம்மோடு இணைந்து பாடுபட்ட அனைத்து தமிழ் ஆதரவாளர்களுக்கும் வாக்களித்த அனைத்து வாக்காளர்களுக்கும் இதயபூர்வமான நன்றிகளை தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம் என அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அம்பாறை தமிழ்ப் பிரதிநிதித்துவம் பறிபோனமைக்கான பொறுப்பை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பே ஏற்கவேண்டும்!

-அ. இ. தமிழர் மகாசபை பிரதிநிதி கோபாலகிருஷ்ணன்

(காரைதீவு) நடந்துமுடிந்த தேர்தலில் அம்பாறை மாவட்ட தமிழ்ப் பிரதிநிதித்துவம் பறிபோனதற்கான முழுப்பொறுப்பையும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஏற்கவேண்டும். இவ்வாறு கருணா அம்மாள் போட்டியிட்ட அகில இலங்கை தமிழர் மகாசபைக் கட்சியின் முன்னாள் செயலாளரும் கிழக்கு தமிழ்த் கூட்டமைப்பின் தலைவருமான செங்கதிரோன் தம்பியப்பா கோபாலகிருஷ்ணன் காட்டமாகத் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறுகையில், தமிழ்ப் பிரதிநிதித்துவம் இழக்கப்பட்டது யாரால் என்பதை முதலில் முழுமையாக ஆராயவேண்டும். இம்முறை தேர்தல் பரப்புரையில் கருணா அம்மானுக்கு எதிராக பாரிய பிரசாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அதாவது, அவர் ஏன் மட்டக்களப்பிலிருந்து அம்பாறை வந்தார் என்றும் அவர் துரோகி என்றும் பிரசாரம் செய்யப்பட்டது. இந்த இரு பிரசாரத்தின் மத்தியிலும் அம்பாறை தமிழ் மக்கள் கருணா அம்மானுக்கு அளித்த வாக்குகள் கூட்டமைப்பைவிட அதிகமானவை. அதாவது, கூட்டமைப்பின் அந்தப் பிரசாரத்தை மக்கள் நம்பவில்லை. அல்லது அதனை உதாசீனம் செய்துள்ளனர். அவர்களை மக்கள் நிராகரித்துள்ளனர். மாறாக இரண்டு மாதத்துள் பிரசாரத்தில் இறங்கிய கருணா அம்மானுக்கு மக்கள்



சுமார் 30 ஆயிரம் வாக்குகளை அள்ளிவாரி வழங்கியுள்ளனர். இது ஒரு வரலாறு. எனவே, கூட்டமைப்பால்தான் தமிழ்ப் பிரதிநிதித்துவம் இழக்கப்பட்டதே தவிர, எம்மாலோ, கருணா அம்மானாலோ அல்ல. எனவே, அதற்கான முழுப்பொறுப்பையும் அவர்களே ஏற்கவேண்டும். இம்முறை தமிழர் சார்பில் பிரதானமாகப் போட்டியிட்ட தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு 25,255 வாக்குகளையும் அகில இலங்கை தமிழர் மகா சபை 29,379 வாக்குகளையும் பெற்றமை தெரிந்ததே. இங்கு 4,124 வாக்குகள் வித்தியாசத்தால் த.தே.கூட்டமைப்பை அ.இ.த.மகாசபை

சார்பினான கருணா அம்மாள் அணி தேற்கடித்திருக்கிறது. எனவே, வாக்குகளை குறைவாகப்பெற்ற கூட்டமைப்பினால்தான் பிரதிநிதித்துவம் இழக்கப்பட்டிருக்கிறது. அதாவது, த.தே.கூட்டமைப்பு தேற்கடிக்கப்பட்டிருக்கிறது. மக்கள் செல்வாக்கை அது இழந்துள்ளது. அதன் கடந்தகால போக்குகள், முன்னாள் எம்.பி.கோடேஸ்வரன் மக்களுக்கு சேவை செய்பாாமல் தான்மட்டும் சம்பாதித்த சுயநல செயற்பாடுகள் ஆகியன மீது மக்கள் நிறைய வெறுப்படைந்துள்ளனர். அப்படியிருந்தும் அம்பாறை மாவட்ட தமிழ்மக்கள் சிலர் வீட்டுக்கு வாக்களித்து தாமே தம் தலைமீது மண் அள்ளிப்போட்டுக்கொண்ட நிலையே ஏற்பட்டுள்ளது. எனவே, இதனை ஒரு பாடமாக எடுத்து எதிர்காலத்தில் அம்பாறை மாவட்ட தமிழ்மக்கள் அனைவரும் ஒற்றுமையாக இணைந்து த.தே.கூட்டமைப்பை முற்றாக நிராகரிக்கவேண்டும். அப்போதுதான் தமிழ்மக்கள் சமூக, பொருளாதார ரீதியில் முன்னேற்றமடையும். அப்போதே விமோசனம் கிடைக்கும். அதுமட்டுமல்ல, கிழக்கு மாகாண சபையை தமிழர் வென்றெடுக்கவேண்டுமாக இருந்தால் கிழக்கு மாகாணத்திலிருந்து முற்றாக கூட்டமைப்பை விரட்டியடிக்க வேண்டும் - என்றார்.

எனக்காக வாக்களித்த அனைத்து மக்களுக்கும் மனமார்ந்த நன்றிகள்

- கருணா அம்மாள்



(அம்பாறை) கடந்த ஒரு மாத காலமாக என்னோடு இணைந்து பாடுபட்ட அனைத்து ஆதரவாளர்களுக்கும் அனைத்து வாக்காளர்களுக்கும் இதயபூர்வமான நன்றிகளை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன் - என தமிழர் ஐக்கிய சுதந்திர முன்னணித் தலைவர் கருணா அம்மாள் தெரிவித்துள்ளார். நடைபெற்றுமுடிந்த ஒன்பதாவது நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் அகில இலங்கை தமிழ் மகாசபை சார்பில் பீரங்கி கப்பல் சின்னத்தில் தமிழர் ஐக்கிய சுதந்திர முன்னணி கட்சியில் திகாடுமல்ல தேர்தல் தொகுதியில் போட்டியிட்டு மக்களின் வாக்குகளைப் பெற்ற வேட்பாளர் விநாயகமூர்த்தி முரளிதரன் அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் மக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்து அறிக்கையொன்றை வெளியிட்டுள்ளார். அந்த அறிக்கையிலேயே மேற்கண்டவாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார். அந்த அறிக்கையில் அவர் மேலும் தெரிவித்திருப்பதாவது; என்னை வெற்றிபெறச் செய்வதற்காக கடந்த ஒரு மாத காலமாக என்னோடு இணைந்து பாடுபட்ட அனைத்து ஆதரவாளர்களுக்கும் வாக்களித்த அனைத்து வாக்காளர்களுக்கும் என் இதயபூர்வமான நன்றிகளை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். எனமீதும் என் கட்சியீதும் நம்பிக்கை வைத்து பல வழிகளிலும் உதவியாக நின்ற அனைத்து மக்களின் தேவைகளை இனங்கண்டிருக்கிறேன். அவற்றை நிறைவேற்றுவதற்கு என்னால் முடிந்தவரை முயற்சிகளை எடுப்பேன். இது ஒரு தோல்வி அல்ல எமது கட்சிக்கு கிடைத்த முதலாவது வெற்றியாகும். தொடர்ந்தும் மக்கள் என்னோடு இணைவதன் மூலம் இனிவரும் காலங்களில் கிழக்கு மாகாணசபைத் தேர்தலில் அதிக வெற்றியை நிலைநாட்டுவோம் என குறிப்பிட்டுள்ளார்.

உழவு இயந்திரம் தடம்புரண்டு ஒரு பிள்ளையின் தந்தை மரணம்!



(கல்குடா) கரடியனாறு பொலில் பிரிவில் வேப்பவெட்டுவான் பண்டாரக்கட்டு வயல் பகுதியில் உழவு இயந்திரம் தடம்புரண்டதில் ஒருவர் மரணமடைந்த சம்பவமொன்று நிகழ்ந்துள்ளதாக கரடியனாறு பொலிலார் தெரிவித்தனர். வேப்பவெட்டுவான சேர்ந்த உதயராசா மயூரன் (வயது 27) என்பவரே மரணமடைந்தவராவார். ஒரு பிள்ளையின் தந்தையான இவர் தனது தந்தையின் வயலை உழவுவதற்காக நேற்று முன்தினம் (வியாழக்கிழமை) மாலைநேரம் வீட்டிலிருந்து உழவு இயந்திரத்தை இயக்கிக்கொண்டு சென்றவேளை வயல் வரம்பு பகுதியில் உழவு இயந்திரம் ஏறும்போதே தடம்புரண்டு குறித்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது. நான்கு டயர்களும் மேல்நோக்கியவாறு இருக்க சாரதியான இவர் இரு மட்காட் பகுதிக்குமிடையிலுள்ள இரும்பு சட்டத்திற்குள் அகப்பட்டதால் தலைப்பகுதி பாதிப்பற்று அதிக குருதி வெளியேறிய நிலையில், செங்கலடி வைத்தியசாலைக்கு கொண்டுசென்றபோதிலும் சிகிச்சை பலனின்றி உயிரிழந்துள்ளார். நீதிபதியின் கட்டளைக்கமைய, மரண விசாரணைக்காக சம்பவ இடத்துக்கு கரடியனாறு பொலிலாருடன் நேற்றுக்காலையே சென்ற மரண விசாரணை அதிகாரி எம்.எஸ்.எம்.நஸீர், பிரேதத்தை பார்வையிட்டு விசாரணைகளை மேற்கொள்ள பணித்ததையடுத்து பிரேத பரிசோதனைக்காக சடலம் மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டது. பிரேத பரிசோதனையின் பின்னர் சடலம் உறவினர்களிடம் ஒப்படைக்கப்படும் என்று மரண விசாரணை அதிகாரி எம்.எஸ்.எம். நஸீர் தெரிவித்தார்.

ஈழமக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் வெற்றிக்கொண்டாட்டம்



நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வெற்றிபெற்று நாடாளுமன்றத்துக்குத் தெரிவாகியுள்ளார். ஈழமக்கள் ஜனநாயக கட்சி 11,118 வாக்குகளைப் பெற்றுள்ளது. இதில் குலசிங்கம் திலீபன் 3,203 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்று ஈழமக்கள் ஜனநாயக கட்சியின் சார்பில் முதன்முறையாக புதிய உறுப்பினராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளார். அதனை முன்னிட்டு அவரின் வீட்டின் முன்பகுதியில் கட்சி ஆதரவாளர்கள் பட்டாசு கொளுத்தி மகிழ்ச்சிக் கொண்டாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

யாழ். மத்திய கல்லூரியில் கடும் மோதல்!

யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரியின் வாக்கெண்ணும் நிலையத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பங்களிகள் கட்சிகளுள் ஒன்றாகிய புளொட் கட்சியின் ஆதரவாளர்கள் எதிர்ப்பில் ஈடுபட்டுள்ளமையால் பதற்றநிலை ஏற்பட்டது. முன்னதாக வெளியாகியிருந்த ஆதரவாளர்கள் அடிப்படையில் சிவஞானம் சிறீதரன், சசிகலா ரவிராஜ் ஆகியோருடன் தர்மலிங்கம் சித்தார்த்தன் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்ததாக தகவல்கள் வெளியாகியிருந்தன. இந்நிலையில், சசிகலா ரவிராஜை தன்னுடைய உறுப்புரிமையை சுமந்திரனுக்கு விட்டுத்தருமாறு பல சுற்றுப்பேச்சுகள் நடைபெற்றதாக தகவல்கள் வெளியாகியிருந்தன. இருந்தபோதிலும் சசிகலா அதற்கு உடன்பட மறுத்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்நிலையில்,

திடீரென சித்தார்த்தன் தெரிவில் இடம்பெற்றிருக்கவில்லை என்றும் அவருக்குப் பதிலாக சுமந்திரனின் பெயரே இடம்பெற்றதாகவும் அங்கிருந்தவர்களுக்கு தகவல் வழங்கப்பட்டிருந்ததாகவும் இதனையடுத்து மீள வாக்கை எண்ணுமாறு புளொட் ஆதரவாளர்கள் போர்க்கொடி தூக்கியிருந்ததாகவும் அதனால் அங்கு பதற்றமான சூழல் நிலவியதாகவும் தெரியவருகிறது. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் எம்.ஏ.சுமந்திரன், யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி வாக்குகள் எண்ணும் மத்திய நிலையத்துக்கு வருகை தந்த நிலையில், அங்கு கூடியிருந்தவர்களும் தமது எதிர்ப்பை வெளியிட்ட நிலையில் சிறப்பு அதிரப்படைவினார் தடியடி நடத்தினர். அதனால் அங்கு சூழப்படுகிறது ஏற்பட்டது. எனினும், ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின்

ஆதரவாளர்களின் கடும் எதிர்ப்புக்கும் மத்தியில் சுமந்திரன் சுமார் 15 நிமிடங்களில் கடும் பாதுகாப்புடன் அங்கிருந்து அழைத்துச் செல்லப்பட்டார். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் எம்.ஏ.சுமந்திரன், யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி வாக்குகள் எண்ணும் மத்திய நிலையத்துக்கு அதிகாலை 1.40 மணியளவில் கடும் பாதுகாப்புடன் வருகை தந்தார். இந்தச் சம்பவங்களின்போது ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் வலி. தெற்கு பிரதேச சபை உறுப்பினர் தவராசா துவாரகன் மீது பொலிலாரும் சிறப்பு அதிரடிப்படையினரும் தாக்குதலை மேற்கொண்டனர். அதனால் அவர் படுகாயமடைந்தார். இதேவேளை, இறுதித் தகவலின்படி சசிகலா தோல்வியடைந்ததாகவும் சுமந்திரன் வெற்றிபெற்றதாகவும் முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட்டன.

2020 நாடாளுமன்றத் தேர்தல் இறுதி முடிவுகள் மாவட்ட மட்டத்தில்

இரத்தினபுரி மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	4,46,668	(8)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,55,759	(3)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	17,611	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	12,349	

கண்டி மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	4,77,446	(8)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	2,34,523	(4)
சுயேட்சைக் குழு 1 -	25,797	
தேசிய மக்கள் சக்தி -	22,997	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	19,012	

கம்பஹா மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	8,07,896	(13)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	28,5,809	(4)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	61,833	(1)
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	28,282	

களுத்துறை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	4,48,699	(8)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,71,988	(2)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	33,434	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	16,485	
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி -	10,979	

குருநாகல் மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	6,49,965	(11)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	2,44,860	(4)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	36,290	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	26,770	

புத்தளம் மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	2,20,566	(5)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	80,183	(2)
முஸ்லிம் தேசிய முன்னணி-	55,981	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	9,944	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	7,985	

திகாமடுல்ல மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	1,26,012	(3)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,02,274	(2)
அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் -	43,319	(1)
தேசிய காங்கிரஸ் -	38,911	(1)

யாழ்ப்பாண மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சி -	1,12,967	(3)
அகில இலங்கை தமிழ் காங்கிரஸ் -	55,303	(1)
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திர கட்சி -	49,373	(1)
ஈழ மக்கள் ஜனநாயக கட்சி -	45,797	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	35,927	(1)

ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	2,80,881	(6)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	51,758	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	31,362	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	5,017	

மட்டக்களப்பு மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சி -	79,460	(2)
தமிழ் மக்கள் விடுதலை புலிகள் -	67,692	(1)
ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் -	34,428	(1)
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	33,424	(1)

கொழும்பு மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	6,74,603	(12)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	3,87,145	(6)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	67,600	(1)
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	30,875	

வன்னி மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சி -	69,916	(3)
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	42,524	(1)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	37,883	(1)
ஈழ மக்கள் ஜனநாயக கட்சி -	11,310	(1)

பதுளை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	3,09,538	(6)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,44,290	(3)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	19,308	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	9,163	

கேகோலை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	3,31,573	(7)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,31,317	(2)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	14,033	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	12,168	

மாத்தளை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	1,88,779	(4)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	73,955	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	7,542	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	6,592	

திருகோணமலை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	86,394	(2)
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	68,681	(1)
இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சி -	39,570	(1)
ஈழ மக்கள் ஜனநாயக கட்சி -	3,775	

அநுராதபுரம் மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	3,44,458	(7)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,19,788	(2)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	24,492	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	8,254	

நுவரெலிய மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	2,30,389	(5)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	13,2,008	(3)
சுயேட்சைக்குழு 1 -	17,107	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	12,974	

மொனராகல மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	2,08,193	(5)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	54,147	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	11,429	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	3,494	

பொலநறுவை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	1,80,847	(4)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	47,781	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	6,792	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	6,525	

காலி மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	4,30,334	(7)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	1,15,456	(2)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	29,963	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	18,963	

மாத்தறை மாவட்டம்

கட்சிகள்	வாக்குகள்	ஆசனங்கள்
ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன -	3,52,217	(6)
ஐக்கிய மக்கள் சக்தி -	72,740	(1)
தேசிய மக்கள் சக்தி -	37,136	
ஐக்கிய தேசியக் கட்சி -	7,631	

நாடாளுமன்ற தேர்தலில்

மரணதண்டனைக் கைதி பிரேமலால் ஜயசேகர வெற்றி



(இரத்தினபுரி)
கொலைக் குற்றச்சாட்டில் மரணதண்டனை தீர்ப்பு வழங்கப்பட்ட முன்னாள் பிரதிவாதிமச்சர் பிரேமலால் ஜயசேகர நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தலில் பொதுஜன பெரமுன கட்சி சார்பில் நாடாளுமன்றத்துக்குத் தெரிவாகியுள்ளார். 1,04,237 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்றுக் கொண்ட பிரேமலால் ஜயசேகர இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் பொதுஜன பெரமுன கட்சி சார்பில் அதிக விருப்பு வாக்குகள் பெற்றுக்கொண்ட முன்னாள் அமைச்சர் பவித்ரா வன்னியாராச்சிக்கு (2,00,977) அடுத்தபடியாக அதிக விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்றுக்கொண்டுள்ளார். 2015 ஜனாதிபதித் தேர்தலின்போது காவல்துறையில் இடம்பெற்ற தேர்தல் பிரசார நடவடிக்கையின்போது இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவம் தொடர்பில் இவருக்கு மரணதண்டனை விதிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இதேவேளை, மட்டக்களப்பில் சிறையிலிருந்தவாறே பின்னையான் தேர்தலில் வெற்றிபெற்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

ரவூப் ஹக்கீம் நன்றி தெரிவிப்பு



ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் சார்பில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தொலைபேசி சின்னத்தில் கண்டி மாவட்டத்தில் போட்டியிட்டு 83,398 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்றுக்கொண்ட ரவூப் ஹக்கீம், தமக்கு முதலிடத்தைப் பெறுவதற்கு உதவிய வாக்காளர்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துள்ளார். அத்துடன், ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் மரம் சின்னத்தில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலும், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியில் அம்பாறை மற்றும் திருகோணமலை மாவட்டங்களிலும், புத்தளம் மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் தேசிய கூட்டமைப்பின் தராக சின்னத்திலும் போட்டியிட்டவர்களுக்கு வாக்களித்து நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை தெரிவுசெய்த வாக்காளர்களுக்கும் நன்றி தெரிவித்த அவர், குருநாகல், வன்னி, கம்பஹா, சுளுத்துறை ஆகிய மாவட்டங்களில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியினுடாக போட்டியிட்ட தமது கட்சி சார்பான வேட்பாளர்களை ஆதரித்தவர்களுக்கும் அவர் தமது நன்றிகள் உரித்தாகட்டும் எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பலாங்கொடை தேர்தல் தொகுதியில்

26 வருடங்களுக்குப் பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் இருவர் தெரிவு

(இரத்தினபுரி)
முன்னாள் அமைச்சர் மர்ஹூம் அபூசாலிக்குப் பின்னர் கடந்த 26 வருடங்களாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் தெரிவுசெய்யப்படாத பலாங்கொடை தேர்தல் தொகுதியிலிருந்து போட்டியிட்ட இருவர் இம்முறை நாடாளுமன்றத்துக்குத் தெரிவாகியுள்ளனர். காமினி வலேபொட, அகில சாலிய எல்லாவை ஆகியோரே இம்முறை பலாங்கொடை தேர்தல் தொகுதியிலிருந்து புதிதாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களாவர். இவர்களில் காமினி வலேபொட 85,840 விருப்பு வாக்குகளையும் அகில சாலிய எல்லாவை 71,179 விருப்பு வாக்குகளையும் பெற்று நாடாளுமன்றம் தெரிவாகியுள்ளனர். இறுதியாக 1994ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற பொதுத் தேர்தலின்போது பலாங்கொடை தேர்தல் தொகுதியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி இரத்தினபுரி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினராக தெரிவு செய்யப்பட்ட மறைந்த முன்னாள் அமைச்சர் மர்ஹூம் எம்.எல்.எம்.அபூசாலியின் பின் இத்தேர்தல் தொகுதியிலிருந்து உறுப்பினர்கள் எவரும் நாடாளுமன்றத்துக்குத் தெரிவு செய்யப்படவில்லை. இந்நிலையில், இத்தேர்தலில் இவ்விரண்டு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் தெரிவுசெய்யப்பட்டமை இரத்தினபுரி மாவட்ட அரசியல் வரலாற்றில் சிறப்பு நிகழ்வாக கருதப்படுகிறது.

திகாமடுல்லயில் 4 முஸ்லிம் - 3 சிங்கள உறுப்பினர்கள் தெரிவு!

தமிழ் வேட்பாளர்கள் எவரும் வெற்றிபெறவில்லை



(காரைதீவு)

திகாமடுல்ல மாவட்டத்தில் இம்முறை நான்கு முஸ்லிம் உறுப்பினர்களும் மூன்று சிங்கள உறுப்பினர்களும் மொத்தமாக எழுவர் நாடாளுமன்றக்குத் தெரிவாகியுள்ளனர். திகாமடுல்ல தேர்தல் மாவட்டத்தில் பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன 1,26,012 வாக்குகளைப் பெற்று 03 ஆசனங்களையும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கட்சி 1,02,274 வாக்குகளைப் பெற்று 02 ஆசனங்களையும், அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் 43,319 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் தேசிய காங்கிரஸ் 38,911 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் கைப்பற்றியுள்ளனர். அதன்படி, பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன சார்பில் விமலவீர திசாநாயக்க 63594 வாக்குகளையும் வீரசிங்க 56,006 வாக்குகளையும் திலக் ராஜகங்க 54,203

வாக்குகளையும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் சார்பில் எச்.எம்.எம்.ஹரீஸ் 36,850 வாக்குகளையும் பைசால் காசிம் 29,423 வாக்குகளையும் தேசிய காங்கிரஸ் சார்பில் ஏ.எல்.எம். அதாஉல்லா 35,697 வாக்குகளையும் அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் சார்பில் முஷாரப் 18,389 வாக்குகளையும் பெற்று உறுப்பினர்களாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இம்முறை அம்பாறை மாவட்டத்தில் இலங்கை தமிழ் அரசு கட்சி (தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு) எவ்வித ஆசனங்களையும் பெறவில்லை.

அங்கு அகில இலங்கை தமிழர் மகாசபை சார்பில் போட்டியிட்ட கருணா அம்மாள் தர்ப்பும் எவ்வித ஆசனங்களையும் பெறவில்லை. த.தே.கூட்டமைப்பு 25255 வாக்குகளையும் கருணா அம்மாளின் தமிழர்

மகாசபை கட்சி 29,379 வாக்குகளையும் பெற்று தோல்வியைத் தழுவினதனால் அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் மக்கள் மீண்டும் அரசியல் அநாதைகளாகப்பட்டுள்ளனர் என அரசியல் பார்வையாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். கருணா அம்மாளின் கட்சி 4124

வாக்குகளால் த.தே.கூட்டமைப்பை தோற்கடித்துள்ளமை இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. திகாமடுல்ல தேர்தல் மாவட்டத்தில் அம்பாறை, சம்மாந்துறை, பொத்துவில், கல்முனை ஆகிய தேர்தல் தொகுதிகளில் 05 இலட்சத்தி 13 ஆயிரத்தி 979 பேர் வாக்களிக்க தகுதி பெற்றிருந்த நிலையில், 4,02,344 பேர் வாக்களித்திருந்தனர்.

இதில் 38,5997 வாக்குகள் செல்லுபடியான வாக்குகளாக பதிவானதோடு 16,347 வாக்குகள் நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கிழக்கில் மூன்று மாவட்டங்களையும் மூன்று வெவ்வேறு கட்சிகள் கைப்பற்றின

(காரைதீவு)

நடந்து முடிந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் பலரது கவனத்தையும் ஈர்த்த கிழக்கு மாகாணத்தில் மூன்று மாவட்டங்களையும் மூன்று வெவ்வேறு கட்சிகள் கைப்பற்றின.

இதன்படி அம்பாறை மாவட்டத்தை பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன கட்சி கைப்பற்றியுள்ளதோடு மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தை தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பும் திருமலை மாவட்டத்தை ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கட்சியும் கைப்பற்றியுள்ளன.

அதன்படி, திகாமடுல்ல தேர்தல் மாவட்டத்தில் பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன 1,26,012 வாக்குகளைப் பெற்று 03 ஆசனங்களையும் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி கட்சி 1,02,274 வாக்குகளைப் பெற்று 02 ஆசனங்களையும் அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் 43,319 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் தேசிய காங்கிரஸ் 38,911 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் கைப்பற்றியுள்ளனர்.

இம்முறை அம்பாறை மாவட்டத்தில் இலங்கை தமிழ் அரசு கட்சி (தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு) எவ்வித ஆசனங்களையும் பெறவில்லை. திகாமடுல்ல தேர்தல் மாவட்டத்தில் அம்பாறை, சம்மாந்துறை,

பொத்துவில், கல்முனை ஆகிய தேர்தல் தொகுதிகளில் 05 இலட்சத்து 13 ஆயிரத்து 979 பேர் வாக்களிக்க தகுதி பெற்றிருந்த நிலையில் 4,02,344 பேர் வாக்களித்திருந்தனர். இதில் 3,85,997 வாக்குகள் செல்லுபடியான வாக்குகளாக பதிவானதோடு 16,347 வாக்குகள் நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தன.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு 794,60 வாக்குகளைப் பெற்று 02 ஆசனங்களையும் தமிழ் மக்கள் விடுதலை புலிகள் கட்சி 67,692 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் பூர்வீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் 34,428 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன 33,424 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் பெற்றுக் கொண்டதோடு ஐக்கிய மக்கள் சக்தி 28362 வாக்குகளை பெற்றபோதிலும் எவ்வித ஆசனங்களையும் பெறவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

திருகோணமலை மாவட்டத்தில் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி 86394 வாக்குகளைப் பெற்று 02 ஆசனத்தையும் பூர்வீலங்கா பொதுஜன பெரமுன 68,681 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பு 39,570 வாக்குகளைப் பெற்று 01 ஆசனத்தையும் கைப்பற்றியுள்ளனர்.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் வீணை சின்னத்திற்கு வாக்களித்த தமிழ் மக்களுக்கு மனமார்ந்த நன்றி

கிழக்கு மாகாண முன்னாள் அமைச்சர் துரையப்பா நவரெத்தினராஜா



(பாண்டிருப்பு)

அம்பாறை மாவட்டத்தில் ஈழமக்கள் ஜனநாயகக் கட்சிக்கு வாக்களித்த அனைத்து தமிழ் மக்களுக்கும் கட்சி சார்பில் மிகுந்த நன்றிகளை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். தோற்கடிக்க முடியாத தமிழ் மக்களின் தலைவராக தோழர் டக்ளஸ் தேவானந்தா

எனது வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன் என அம்பாறை மாவட்டத்தில் ஈழமக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் சார்பில் முதன்மை வேட்பாளராக போட்டியிட்ட கிழக்கு மாகாண முன்னாள் விவசாய அமைச்சர் துரையப்பா நவரெத்தினராஜா தெரிவித்தார்.

நடைபெற்று முடிந்த நாடாளுமன்ற தேர்தலில் வாக்களித்த பொதுமக்களுக்கு நன்றி தெரிவித்த அம்பாறை மாவட்ட ஈ.பி.டி.பி. வேட்டாளர் து.நவரெத்தினராஜா மேலும் தெரிவிக்கையில், இலங்கையின் அரசியல் வரலாற்றில் பல சவால்களை வென்று என்றும் தோற்கடிக்கமுடியாத தமிழ் மக்களின் தலைவராக ஈழமக்கள் ஜனநாயகக் கட்சியின் தோழர் டக்ளஸ் தேவானந்தா திகழ்கின்றார். கடந்த 26 வருடங்களாக மக்களால் தெரிவு

செய்யப்பட்டு வரும் ஒருவராக டக்ளஸ் இருப்பதுடன் இம்முறையும் வடமாகாண மக்களின் அமோக ஆதரவுடன் இரு ஆசனங்களை கைப்பற்றி வெற்றிவாகை சூடியுள்ளார்.

அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவினதும் கட்சியின் வெற்றிக்காகவும் பாடுபட்ட அனைத்து தோழர்களுக்கும் அம்பாறை மாவட்ட மக்கள் சார்பில் நன்றியையும் வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

ஏதிர்காலத்தில் அம்பாறை மாவட்டத்தில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவின் உதவியைப்பெற்று இங்குள்ள மக்களின் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கும் தீர்வினைப் பெற்றுக்கொடுக்கவுள்ளோம் என்றார்.

சொறிக்கல்முனை கிராமத்தில் போதிய நூலக வசதியின்றி மாணவர்கள் அவதி

(பாண்டிருப்பு)

நாவிதன்வெளி பிரதேச சபைக்குட்பட்ட சொறிக்கல்முனை கிராமத்தில் பொது நூலகம், இன்மையினால் மாணவர்களும் வாசகர்களும் பல்வேறு அசௌகரிய நிலைக்கு உள்ளாவதாக கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

இது குறித்து மேலும் தெரியவருவதாகவுது, நாவிதன்வெளி பிரதேச செயலக சபைக்குட்பட்ட 20 கிராம சேவையாளர் பிரிவுகளில் ஒரே நூலகங்களே இயங்கும் நிலையில் சவளக்கடை, அன்னமலை, சாளம்பங்கேணி, வேம்படித்தோட்டம், 7ஆம் கிராமம், வேப்பையடி, 15ஆம் கிராமம், இலுப்பக்குளம் ஆகிய கிராமங்களைச் சேர்ந்த பாடசாலை மாணவர்களும் பொதுமக்களும் நூல் நிலையம் இன்மையினால் அதிதொலைவிட உள்ள கல்முனை பொது நூலகத்திற்கு நாளாந்தம் செல்ல வேண்டியுள்ளதாக கவலை தெரிவிக்கின்றனர். பிரதேச செயலக சபைக்கு அருகிலுள்ள குறித்த கிராமத்தில்

மாணவர்களின் அத்தியாவசிய தேவை நலன் கருதி பொதுநூலகத்தினை அமைத்துத் தருமாறு அமைச்ச மற்றும் மக்கள் பிரதிநிதிகளிடம் பல தடவை கோரிக்கை விடுத்தும் பயனற்றதாகவே இருக்கின்றது என பொதுமக்கள் அங்கலாய்க்கின்றனர்.

நாவிதன்வெளி கல்விக்கோட்டத்திற்குள் உயர் தர, இடைநிலை மற்றும் ஆரம்ப பிரிவு என 21 பாடசாலைகள் இயங்கும் நிலையில் மாணவர்களின் கற்றலை மேம்படுத்துவதற்கு தேவையான நூலகமின்மையினால் மிகுந்த சிரமத்திற்குள்ளாவதுடன் பரீட்சை பெறுபேறுகளிலும் மிகுந்த பின்னடைவுக்குள்ளாவதாக பாடசாலை சமூகத்தினால் கவலை தெரிவிக்கப்படுகிறது. கிராம மக்களினதும் மாணவர்களினதும் அத்தியாவசிய தேவை கருதி சகல வசதிகளுடனும் கூடிய பொது நூலகத்தை அமைத்துத் தருமாறு சமூகமட்டக் குழுக்களைச் சேர்ந்தவர்கள் உரிமை அபிமானிகளிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

தேர்தலை நடத்த ஒத்துழைத்தமைக்கு மாவட்டச் செயலாளர் நன்றி தெரிவிப்பு



கடந்த 05ஆம் திகதி நடைபெற்ற 2020 நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வாக்களிப்பில் கலந்துகொண்ட வாக்காளர்கள் மற்றும் மாவட்டத்தில் சுமுகமான தேர்தலை நடத்தி முடிப்பதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்கிய அனைத்துத் தரப்பினருக்கும் மாவட்ட தெரிவுத்தாட்சி அதிகாரியும் மாவட்டச் செயலாளருமான டி.எம்.எல். பண்டாரநாயக்க நன்றிகளைத் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் அவர் தெரிவிக்கையில் 2019ஆம் ஆண்டு வாக்காளர் இடாப்பின் படி திகாமடுல்ல மாவட்டத்தில் 5 இலட்சத்து 13 ஆயிரத்து 979 பேர் வாக்களிக்க தகுதிபெற்றிருந்தனர். 2000க்கும் மேற்பட்ட பொலிஸாரும் கடமைபில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.எனவே, இம்முறை தேர்தல் எவ்வித அசம்பாவிதங்களும் இன்றி சுமுகமாக முடிவடைந்தன. அதற்காக சகல பிரிவினருக்கும் எனது நன்றியை தெரிவிக்கின்றேன் என்றார்.

தேர்தல் தொகுதிகளில் அமைக்கப்பட்டிருந்தன. இத்தேர்தல் கடமைகளில் 6000க்கும் மேற்பட்ட அரசு உத்தியோகத்தர்களும், 2000க்கும் மேற்பட்ட பொலிஸாரும் கடமைபில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.எனவே, இம்முறை தேர்தல் எவ்வித அசம்பாவிதங்களும் இன்றி சுமுகமாக முடிவடைந்தன. அதற்காக சகல பிரிவினருக்கும் எனது நன்றியை தெரிவிக்கின்றேன் என்றார்.

மட்டக்களப்பு மாவட்ட தமிழ் மக்கள் தலைவர் பிள்ளையான் பின்னால் அணிதிரண்டுள்ளனர்

பிரதேசசபை உறுப்பினர் சுதாகரன்

(பாண்டிருப்பு)

மட்டக்களப்பு மாவட்ட மக்கள் தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியின் தலைவர் சிவநேசதுரை சந்திரகாந்தன் பின்னால் அணிதிரண்டுள்ளனர் என்பதை நடைபெற்ற நாடாளுமன்றத்தேர்தல் வெளிப்படுத்தியுள்ளது.

இங்கு 67 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட வாக்குகளை மக்கள் படகு சின்னத்திற்கு அளித்து மாவட்டத்தின் எதிர்காலத்தை தீர்மானித்துள்ளனர். எமது கட்சியின் வெற்றிக்காகவும், கட்சியின் தலைவர் சிவநேசதுரை சந்திரகாந்தனின் வெற்றிக்காகவும் பாடுபட்ட கட்சி ஆதரவாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் அனைவருக்கும் மனமார்ந்த நன்றியை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

இவ்வாறு தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியின் மண்முனை தென் எருவில்பற்று பிரதேச சபை உறுப்பினர் த.சுகாதாரன் தெரிவித்தார்.

தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியின் தேர்தல் வெற்றிக்காக உழைத்தவர்களுக்கு நன்றி கூறுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

மட்டக்களப்பு தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியை தேர்ந்தெடுத்துள்ளதுடன், கிழக்கின் முன்னாள் முதலமைச்சர் சிவநேசதுரை சந்திரகாந்தனை (பிள்ளையானை) வெற்றிபெற செய்துள்ளமைக்கு கட்சி சார்பாக நன்றி கூற கடமைப்பட்டுள்ளோம்.

மட்டக்களப்பில் வாழும் தமிழ் மக்கள் இம்முறை மாற்றமொன்றை வேண்டி நின்று இலங்கை தமிழரசுக் கட்சிக்கு தக்க பதிலடி கொடுத்துள்ளனர். மட்டக்களப்பு மாவட்ட தமிழ்மக்கள் எதிர்வரும் காலங்களிலும் தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியையே ஆதரிக்கவுள்ளனர். தமிழ் மக்கள் தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பை வெறுக்கத் தொடங்கியுள்ளனர் என்பதை இம்முறை நாடாளுமன்றத் தேர்தல் கட்டியும் கூறி நிற்கின்றது.



நாடாளுமன்றத் தேர்தல் முடிவுகள் வெளியாகியுள்ள நிலையில் தேர்தல் பெறுபேறுகளை அறிவுதில் பொதுமக்கள் ஆர்வத்துடன் காணப்பட்டனர். இதற்கமைய கல்முனையிலுள்ள பிரபல பத்திரிகை

விற்பனை நிலையமான ஹஸீபா டீ.ரூம் இல் ஆர்வத்துடன் பொதுமக்கள் 'தமிழன்' பத்திரிகை வாங்கி செல்வதை படங்களில் காணலாம்.

(கல்முனை)

தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் கட்சியின் தேர்தல் வெற்றிக்காக உழைத்தவர்களுக்கு நன்றி கூறுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

கஞ்சி எண்டால் ஏழு பானையுள்ளினை சாப்பாடு எண்டுதான் கனடேர் நினைக்கினம். அதிலும் குறிப்பா பில்ஸா பேசர், வறுத்த கோழி பிரெட் ரைஸ், பிரியாணி எண்டு கடைவழியி பாஸ்ட் பூட் வாங்கித் தின்றிறை அப்பிடித்தான் நினைக்கினம். ஆனால், கஞ்சி ஒரு பெரிய சத்துணவு எனட்டு அவைக்கு விளங்கிறேல்லை.



காரைக்கலி கந்தையா பூமான்ரத்தன்

வயசு போன காலத்துல ஒரு வாய் கஞ்சி ஊத்த வக்கில்லை, வயசு போன காலத்துல ஒரு வாய் கஞ்சி எண்டாலும் வேணும், பசித்த வயித்துக்கு கஞ்சி ஊத்த வக்கில்லை, அரை வயிறு கஞ்சி குடுக்க வக்கில்லை, ஒருவாய் கஞ்சிக்கு வழி இருக்கா எண்டு சொல்லு, கடவுள் ஒருவேளை கஞ்சிக்கெண்டாலும் வழி காட்டவேணும், அடுத்தவேளை கஞ்சிக்கு வக்கில்லை, கடன் இல்லா கஞ்சி கால் வயிறு, கஞ்சி கண்ட இடம் கைலாசம் சோறு கண்ட இடம் சொர்க்கம் எண்டு பாவனையில் இருக்கிற வார்த்தைகள் கஞ்சியின்றை முக்கியத்தை அதுவும் பின்னடி காலத்தில பஞ்சு காலத்தில, இடர் காலத்தில எவ்வளவு முக்கியம் எண்டதை சொல்லுது எண்டு ஆச்சி சொல்லுவா.

அதுமட்டுமில்லை, கஞ்சி எண்டது தமிழர்களின்றை பாரம்பரியமான சாப்பாடு அதைப் பற்றி பட்டினப்பாலையிலை **“அறம் நிலையைய அகன் அட்டம் சோறு வாக்கிய கொழுங் கஞ்சி யாறு போலப் பரந்து ஒழுகி”** எண்டு சொல்லப்பட்டிருக்கு எண்டு

சொல்லுவா. ஆச்சி இப்பிடி சொன்னதும், திருஞானசம்பந்தர் திருமுதுகுன்றத் திருப்பதிக்கத்தில **“கருகு முடலார் கஞ்சி யுண்டு கடுவேகின் முருகு சிந்தை மில்லாரக்கயவை னுறைகோமில் திருகல் வேய்கள் சிறுகே”**

குறிப்பா பலநாள் பட்டினி கிடந்த ஆகக் கஞ்சிதான் சரியான உணவா பழையகால டாக்குத்தர்மார் எல்லாம் குடுத்திருக்கினம் எண்டுவா . யாழ்ப்பாணத்தில கடும் பஞ்சம் வந்த நேரம் நாவலர் கஞ்சித் தொட்டி ஊர்வழியை வைச்சுத்தான் கனடேருக்கு பசி தீர்த்தவர் எண்டு அதுமாதிரி அப்பர் பெருமானும் சம்பந்தர் பெருமானும் சிவனிடம் படிக்காசு

வேண்டி தமிழகத்தில அவர்களின்றை காலத்தில பஞ்சம் வந்தபோது கஞ்சி காச்சி ஊத்தித்தான் பஞ்சம் தீர்த்தவை எண்டு அப்ப சொல்லுவார். நாட்கணக்கில பட்டினி கிடந்த ஒருத்தனுக்கு வாயைத் திறந்து சாப்பிடவே ஏலாது அவ்வளவு பல்கீனம் அவனுக்கு. அப்படியான நிலையில் அவனுக்கு சோத்தை வடிச்சு கஞ்சியில கொஞ்சம் சோத்தைப் போட்டு,

நெய் ஊத்தி அதை ஒரு துணியில முடிஞ்சு உடம்பு முழுக்க ஒத்தணம் குடுத்த கொஞ்ச நேரத்தில அவன் எழும்பி இருந்தவன் எண்ட செய்தியை தான் விக்கிரமாதித்தன் கதையில படிச்சானன் எண்டு ஆச்சி சொல்லுவா. எங்கட சின்ன வயசிலயும் எங்கேயும் விளையாடக்கை விழுந்தெழும்பி அடிபட்டு நோவோடை வீட்டை வந்தால் கஞ்சி வடிச்ச உடன வாற சுடுசோத்தை ஒரு பழந்துணியில போட்டு தேங்காய்ப் பூவையும் போட்டு ஆச்சி ஒரு மூண்டு தரம் சுடச் சுட ஒத்தணம் குடுத்தா எண்டால் நோ இருந்த இடம் தெரியாமல் ஓடிப்போடும். இப்ப என்னண்டால் இப்படியான நோவுக்கு கண்ட கண்ட கிரீம்களை வாங்கி பூசி காசைச் செலவழிக்கிறதை ஒரு பாசனா செய்யினம்.

சாமத்தியப் பட்ட பொம்பளைப் பிள்ளையளுக்கு உளுந்தங்கஞ்சியைக் குடுத்தா மாதவிடாயைச் சீராக்கும், இடுப்பு எலும்புகளை நல்ல பலமாகும் எண்டு ஆச்சி சொல்லுவா. அதுமட்டுமே காய்ச்சல் வந்த ஆகக் கஞ்சி குத்தரிசிக்கு உடட்டின உள்ளி கொஞ்சம் வெந்தும் உப்பு போட்டு காச்சுற உப்புக் கஞ்சி மட்டும் குடுங்கோ எண்டு இப்பவும் சில டாக்குத்தர்மார் சொல்லுவை எல்லை எண்டு அப்பு சொல்லுவார். கொத்தமல்லியை வறுத்து தேங்காய்ச் சொட்டும் இஞ்சியும் அடுப்பில சுட்டு அம்மியில அரைக்கிற சம்பல்தான் உந்த உப்புக்கஞ்சிக்கு சரியான புரியன் எண்டுவா ஆச்சி. உந்தச் சம்பலை கஞ்சியில கலக்கிக் குடிக்க வேணும் எண்டுவா.

காச்சலாலை வாற நீரிழுப்புக்கு கஞ்சி நல்லம். அதோட அரிசிக் கஞ்சியிலுள்ள கலோரிகள் உடலுக்கு வாற சக்தி இழப்புக்கு இன்னும் நல்லம் அதோட கிருமியளையும் அழிச்சுப் போடும் எண்டுவார். **(தொடரும்)**

சித்துவக்கே

42

வளையச் சிறுமந்தி முருகின் பண்ணையே விருந்து நடவசம் மதுகுன்றே

எண்டு கஞ்சியைப் பற்றிப் பாடுநார் எண்டு அப்பு சொல்லுவார். கத்திரிக்காய் கஞ்சி, தேங்காய்ப்பூக்கீரை கஞ்சி, சாத்தாவாரிக் கஞ்சி, நன்னாரிக் கஞ்சி, பொன்னாவரசுக் கஞ்சி, வல்லாரைக் கஞ்சி, உப்புக் கஞ்சி, பால் கஞ்சி, சக்கரைக் கஞ்சி எண்டு விதம் விதமான கஞ்சியை அந்த நாளையில ஆக்கள் வைச்சுக் குடிச்சவை எண்டு ஆச்சி சொல்லுவா. நெருக்கடி காலங்களிலை, சண்டைக் காலங்களிலை, பஞ்சம் வந்த காலங்களிலை, நோய் நொடி வந்த காலங்களிலை எல்லாம் கஞ்சிதான் முக்கியமான சாப்பாடா இருந்திருக்கு எண்டுவா.



தமிழ் அரசுக் கட்சி மறுசீரமைப்பு அவசியம்

கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் சுமந்திரன் அதிரடி

“இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை கட்சியின் தலைவர், செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும். கட்சித் தலைமையின் செயற்றிற னின்மையே கூட்டமைப்பின் வீழ்ச்சிக்குக் காரணம். உடனடியாக கட்சியை மறுசீரமைத்து மக்கள்மயப்படுத்தி, திரும்பவும் மக்களின் ஏகோபித்த ஆதரவைப் பெறும் கட்சியாக மாற்றுவதற்கான நடவடிக்கையை எடுப்போம்” - என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் அதிரடியாக அறிவித்துள்ளார்.



குறைக்கப்பட்டுள்ளோம். வன்னியில் 3 ஆசனங்களுக்கு குறைக்கப்பட்டுள்ளோம். எல்லாவற்றையும் விட மோசமாக யாழ்ப்பாணத்தில் 3 ஆசனங்களுக்கு குறைக்கப்பட்டுள்ளோம். வெளியே எங்களை விட அதிகமாக 4 ஆசனங்கள் உள்ளன. இந்தப் பின்னடையடி சம்பந்தமாக கட்சிக்குள் சில கலந்துரையாடல்களை நடத்துவோம். அதிலும் முக்கியமாக இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை, கட்சியின் தலைவர்,

செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும். கட்சித் தலைமையின் செயற்றிற னின்மையே கூட்டமைப்பின் வீழ்ச்சிக்குக் காரணம். உடனடியாக கட்சியை மறுசீரமைத்து மக்கள்மயப்படுத்தி, திரும்பவும் மக்களின் ஏகோபித்த ஆதரவைப் பெறும் கட்சியாக மாற்றுவதற்கான நடவடிக்கையை எடுப்போம்” - என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் அதிரடியாக அறிவித்துள்ளார்.

இந்தப் பின்னடையடி சம்பந்தமாக கட்சிக்குள் சில கலந்துரையாடல்களை நடத்துவோம். அதிலும் முக்கியமாக இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை, கட்சியின் தலைவர், செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும்.

இந்தப் பின்னடையடி சம்பந்தமாக கட்சிக்குள் சில கலந்துரையாடல்களை நடத்துவோம். அதிலும் முக்கியமாக இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை, கட்சியின் தலைவர், செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும்.

இந்தப் பின்னடையடி சம்பந்தமாக கட்சிக்குள் சில கலந்துரையாடல்களை நடத்துவோம். அதிலும் முக்கியமாக இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை, கட்சியின் தலைவர், செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும்.

இந்தப் பின்னடையடி சம்பந்தமாக கட்சிக்குள் சில கலந்துரையாடல்களை நடத்துவோம். அதிலும் முக்கியமாக இலங்கை தமிழ் அரசுக் கட்சியை பொறுத்தவரை, கட்சியின் தலைவர், செயலாளர் ஆகியோர் தோல்வியுற்றிருக்கிறார்கள். ஆகவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புக்குள் உள்ள பிரதான கட்சியான தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமை தோல்வியுற்றதாகக் கருதலாம். அவர்கள் ஒருசில வாக்குகளால் தோற்கவில்லை. அவர்கள் தீர்மானமாக தோல்வியுற்றுள்ளார்கள். ஆகவே, அது குறித்தும் கட்சி நடவடிக்கை எடுக்கும்.

வன்முறையால் அகிரும் ரெபனான்: பெய்ரூட் துறைமுக வெடிப்பு: விபத்தா? திட்டமிட்ட சதியா?

ஊழல் - அலட்சிய போக்கே காரணம் என்கின்றனர் மக்கள்

பெய்ரூட் துறைமுகத்தில் நேரிட்ட பயங்கர வெடிவிபத்துக்கு அதிகாரிகளின் ஊழல் மற்றும் அலட்சியப் போக்கே காரணம் எனக் கூறி பொதுமக்கள் கற்களை வீசி ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். இதனால் அப்பகுதி முழுவதும் பரபரப்பு ஏற்பட்டது. ரெபனான் தலைநகரம் பெய்ரூட்டில் துறைமுக கஞ்சியசாலையில் வைக்கப்பட்டிருந்த 2,750 தொன் அமோனியம் நைட்ரேட் வெடித்து சிறிய விபத்தில் துறைமுகம் உருக்குலைந்து சின்னாபின்னமானது. வெடிவிபத்தால் சுமார் 145 பேர் உயிரிழந்துள்ளதடன், 5 ஆயிரம் பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். 3 இலட்சம் பேர் நிரக்கதிக்குள்ளாகியுள்ளனர். இதற்கு அரசு அதிகாரிகளின் அலட்சியமே காரணம் எனக் கூறி ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய பொதுமக்கள், அரசு அலுவலகங்கள் மீது கற்களை வீசி தாக்குதல் நடத்தியுள்ளனர். தொடர்ந்து, வெடிவிபத்தில் உயிரிழந்த பாதுகாப்பு அதிகாரி ஜர்ஜஸ் போட்ச்சின் இறுதிச்சடங்கில் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் பங்கேற்றனர். அவரது உடலை அடக்கம் செய்ய எடுத்துச்சென்றபோது உறவினர்கள், பெண்கள் உள்ளிட்டோர் கதறி அழுதமை அப்பகுதியை மேலும் சோகத்தில் ஆழச் செய்துள்ளது. இதனிடையே வெடிவிபத்துக்கு காரணமாக கருதப்படும் துறைமுக அதிகாரிகளை அந்நாட்டு அரசு வீட்டுக்காவலில் வைத்துள்ளது.



விபத்தா? திட்டமிட்ட சதியா? இந்நிலையில், இவ்வெடிச் சம்பவம் தற்செயலாக நடந்த விபத்தா அல்லது திட்டமிட்ட தாக்குதலா என்ற குழம்பும் ஏற்பட்டுள்ளது. பொருளாதார வீழ்ச்சி, ஊழல், திறமையற்ற நிர்வாகம், கொரோனா வைரஸ் தாக்குதல் என திணறிவரும் ரெபனான், இந்த வெடிவிபத்து சேதத்திலிருந்து மீள்வதற்கு குறைந்தபட்சம் 10 ஆண்டுகளாகும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், பரிமுதல் செய்யப்பட்டு 7 ஆண்டுகளான நிலையிலும், இந்த அமோனியம் நைட்ரேட்டை கிடங்கில் வைத்திருந்து ஏன் கேள்வி எழுந்துள்ளது. தீவிரவாதிகள் வராவது இதை பயன்படுத்தி வெடிக்க வைத்தார்களா அல்லது தற்செயலாக நடந்த விபத்தா என்ற சந்தேகம் எழுந்துள்ளது. இது தொடர்பாக விசாரணை நடத்த இந்நாட்டு பிரதமர் ஹசன் தியாப் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

அப்புறப்படுத்துவதில் அலட்சியம் காட்டியதாக துறைமுக அதிகாரிகள் மீது ரெபனான் அரசு நடவடிக்கை எடுத்திருப்பது, கடும் கொந்தளிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இதை அப்புறப்படுத்தும்படி அரசுக்கு துறைமுக அதிகாரிகள் பலமுறை எழுதிய கடிதங்கள் சமூக வலைத்தளங்களில் வைரலாகி வருகின்றன. ரெபனானுக்கு பல நாடுகள் உதவிக்கரம் நீட்டியுள்ளன. பிரான்ஸிலிருந்து மருத்துவ சாதனங்கள், மருந்துகள் என 3 விமானங்களில் உதவிப்பொருட்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பணக்காசை கடந்த 2013ஆம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதத்தில் ரஷ்யாவின் ஜோர்க்ஜியாவிலிருந்து Rustavi Azot LLC என்ற நிறுவனத்திலிருந்து மொசாம்பிக்கைச் சேர்ந்த Fabrica de Explosivos என்ற நிறுவனத்துக்கு அமோனியம் நைட்ரேட்டை ஏற்றிச்சென்ற ரஷ்ய தொழிலதிபர் Igor Grechushkin என்பவர் நடத்திவந்த Teto Shipping நிறுவனத்துக்கு சொந்தமான Rhosus என்ற கப்பல் சென்றுகொண்டிருந்தது. கப்பலின் தளபதியாக போரீஸ் புரேகோலேவ் என்பவர் இருந்துள்ளார். 4 வாரங்கள் கழித்து ஏதென்ஸ் நகருக்கு இந்த கப்பல் வந்துள்ளது. அங்கிருந்து மொசாம்பிக் நோக்கி பயணித்துக்கொண்டிருக்கையில், அதன் உரிமையாளர் கப்பல் தளபதியை அழைத்து பெய்ரூட் துறைமுகத்திற்கு வர ஏற்பாடு செய்து கொடுக்கப்பட்டது.

நிர்சயம் தணிக்கப்படுவேண்டும் இதுகுறித்து ரஷ்யாவின் சோச்சி நகரில் தற்போது வசித்துவரும் ரோஸல் கப்பல் தளபதி போரீஸ் தெரிவிக்கையில், “விபத்தில் இறந்தவர்களுக்காக நான் வருத்தமும் வேதனையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். பெய்ரூட் துறைமுகத்தில் ரோட் ரோலர்கள் உள்ளிட்ட சில கனரக வாகனங்களில் ஏற்றிச்செல்ல எங்களுக்கு உத்தரவிடப்பட்டது. கப்பலை பழையது. ஆனால், கப்பல் உரிமையாளர் எடுத்த முடிவால்தான் நாங்கள் பெய்ரூட் செல்லவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் உருவானது. கப்பல் பிடிபட பெய்ரூட்டில் எங்களுக்கு எந்த உதவியும் கிடைக்கவில்லை. ரஷ்ய ஜனாதிபதி புடினூக்கு கடிதம் எழுதியும் எந்த பலனும் கிடைக்கவில்லை. சட்டப் போராட்டத்துக்குப் பிறகு எங்களை விடுவித்தனர். கையில் பணமும் இல்லை. சம்பளமும் கிடைக்கவில்லை.

அரசின் அலட்சியமே காரணம் அமோனியம் நைட்ரேட்டை

அதைவெல்லாம் விட இப்போது சேமித்து வைக்கப்பட்டிருந்த அமோனியம் நைட்ரேட் வெடித்து பெய்ரூட் நகரத்தில் ஏராளமான மக்கள் உயிரிழந்துள்ளமை மிகுந்த வேதனை தருகிறது. இந்த விபத்துக்குக் காரணமானவர்கள் நிச்சயம் தண்டிக்கப்படவேண்டும்” - என்று தெரிவித்துள்ளார்.